CHAPITRE 9 : MULTIPLICATION ET DIVISION DES NOMBRES DECIMAUX
1. Multiplication par 0,1 ou 0,01 ou 0,001 :

Multiplier par 0,1 ou 0,01 ou 0,001 c’est diviser par 10 ou 100 ou 1000.

Exemple :

712 × 0,1 = 712 : 10 = 71,2

85,3 × 0,01 = 85,3 : 100 = 0,853

1398,7 × 0,001 = 1398,7 : 1000 = 1,3987

Fiche 1 : Multiplier et diviser par 10, 100, 1000
2. Troncature et arrondi

a) Troncature :

La troncature à l’unité d’un nombre c’est le nombre obtenu en enlevant les chiffres à droite des unités.
Exemple :

La troncature à l’unité de 17,356 est 17.

Il existe aussi la troncature au dixième, au centième,…

Exemples :

La troncature au dixième de 17,356 est 17,3.

La troncature au centième de 17,356 est 17,35.

b) Arrondi :

L’arrondi à l’unité d’un nombre est le nombre entier le plus proche ou l’entier supérieur si la partie décimale du nombre est 5.

Exemple :

17,39 est entre les entiers 17 et 18, mais il est plus proche de 17.

Donc l’arrondi à l’unité de 17,39 est 17.

23,82 est entre les entiers 23 et 24 mais il est plus proche de 24.
Donc l’arrondi à l’unité de 23,82 est 24.

34,5 a pour partie décimale 5.

Donc l’arrondi à l’unité de 34,5 est 35.

Il existe aussi l’arrondi au dixième, au centième,…

Exemple :

L’arrondi au dixième de 13,42 est 13,4.

L’arrondi au dixième de 76,891 est 76,9.

L’arrondi au centième de 3,4272 est 3,43.
L’arrondi au centième de 3,1352 est 3,14.

Fiche 2 : Troncature et arrondi

Fiche 3 : Troncature et arrondi (suite…)

3. Multiplication en colonnes des nombres décimaux :

Pour effectuer une multiplication de nombres décimaux, on effectue d’abord la multiplication comme s’il n’y avait pas de virgule. Ensuite, on place correctement la virgule dans le résultat comme dans l’exemple ci-dessous.

Exemple :

          1  7, 3               1 chiffre après la virgule

      ×  5, 1  2               2 chiffres après la virgule
          3  4  6               au total : 3 chiffres  

      1  7  3   .                                                   

   8 6  5  .    .                                                   

   8 8, 5  7  6              on place la virgule  

                                  pour qu’il y ait 3 chiffres

                                  après la virgule
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4. Division d’un nombre décimal par un entier:

Une division peut se prolonger après la virgule. Lorsque le reste est nul (c’est à dire égal à 0), on obtient un quotient exacte. Lorsque le reste n’est pas nul, on obtient un quotient approché.

Exemples :
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Le reste est nul donc 148,4 est le quotient exacte de 742 divisé par 5.
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Calcul de 85,7 : 7
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Le reste n’est pas nul donc 12,4 est un quotient approché de 85,7 divisé par 7.(arrondi au dixième)
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